

保不住最得意的台词场景

# 严歌苓“不想再做编剧”

从《少女小渔》、《天浴》到《金陵十三钗》，严歌苓称得上是目前中国为数不多的多产、高质、涉猎广泛的作家。但在接受采访时却称“不打算再干编剧了”，因为剧本中一些心爱的台词、场景都被删了！

作为著名的旅美作家，严歌苓被更多的人知晓，其实是通过其小说改编的影视作品。李安拍摄了她的小说《少女小渔》，获得亚太地区国际电影节最佳影片，也让刘若英成为影后；她的作品《天浴》由陈冲拍成电影，又获得金马奖7项大奖；而更让内地观众熟知的，则是张艺谋拍摄的电影《金陵十三钗》。

眼下，严歌苓的作品已成为影视改编的大热门。继根据与父亲萧马合作的小说《铁梨花》改编的电视剧热播后，严歌苓透露：“我的新小说《补玉山居》正在被拍成电视剧，而《金陵十三钗》也即将推出电视剧版。”在她看来，作品是否被拍成电影，其实与得不得奖完全无关，“不是所有的好作品都能被拍成电影，能被拍成电影的作品，更强调故事元素，文学元素并不重要”。

在作家与编剧的双重身份上，严歌苓其实有些纠结：“我非常爱文学，也爱电影，我希望这两件事情别



严歌苓

混在一起，否则常常会造成巨大的妥协。我将会写作一些‘抗拍性’很强的作品，就是文学元素大于一切的作品，保持文学的纯洁性。”

对于自己编剧的作品，严歌苓称，其中有多少是自己的成分已经很难说，因为从自己创作剧本到上映，往往一些心爱的台词、场景都被删掉了，“我有无可奈何之感，也不打算再干编剧这个活儿了”。

自掏腰包为圆梦

# 陈建斌出专辑唱摇滚

在极具争议性地饰演了曹操、雍正后，陈建斌又挑战出演了赵匡胤。高希希执导的历史大戏《赵匡胤》即将杀青，日前在北京举行的记者会后，陈建斌接受了媒体采访，他直言不担心陈版赵匡胤会惹来争议，因为“想象和现实之间总有差距”。曾经想当歌手的陈建斌正在圆梦，他要自费出专辑唱摇滚了。

据陈建斌透露，新专辑目前正在紧锣密鼓筹备中，风格是摇滚搭配民谣小调，“上世纪80年代末，最流行的就是摇滚，我们也自诩为文艺青年，虽然现在不年轻了，但骨子里还是偏好这些。我在拍《赵匡胤》的过程中天天唱歌，还用戏里的服装道具拍了自己的第一支MV，我当时想着穿宋朝的衣服天天唱摇滚，也挺有感觉的。”

有消息传出，陈建斌出专辑太折腾勤也前住助阵，对此消息，陈建斌笑称：“当然，我想请她来演MV，因为专辑里面有首歌就是写给她的。其实我当初真的想当歌手，结果没成，做了演员，现在终于可以通



陈建斌夫妇

过自己的努力圆这个梦想。我自己创作好的10首歌都已经给制作人，歌词也有一些发在微博上，希望能赶快做出来。”

新片中饰演王义夫

# 蔡振华之子竟是演员

28年前，许海峰在射击赛场上夺得中国历史上首枚奥运金牌的场景，被正式搬上了电影银幕。10月14日，新中国第48部体育题材影片、由莫言题写片名的《许海峰的枪》在北京举行首映式，这部影片中的主要原型人物许海峰和王义夫均前往捧场。有趣的是，片中饰演王义夫一角的演员蔡宜达，正是国家体育总局副局长蔡振华的儿子。该片将在11月登陆全国各大影院。

在《许海峰的枪》中，饰演王义夫的蔡宜达可能会让很多人感到陌生。不过说起蔡宜达的父亲蔡振华，中国体育迷应该就相当熟悉了。蔡振华的儿子竟是演员？这个消息随着电影首映的消息一同迅速传开，并引起广泛关注和讨论。

“蔡宜达刚从北京电影学院表演系毕业，不过已出演过多部影视作品。这也是他第一次拍摄奥运题材的电影。他很认真，也很刻苦，并得到了王义夫的指导认可。”影片工作人员向记者介绍。的确，王义夫在首映式现场直言，今年23岁的蔡宜达与他年轻时的确很相像，在拍摄时对奥运精神与赛场状态的表现也是可圈可点。

据了解，当演员完全是蔡宜达的选择。蔡宜达曾通过《乒乓世界》



蔡振华的儿子蔡宜达十分帅气

给他爸爸写了一封公开信，信中有一段是这样写的：“小时候我在几个教练的孩子中是最调皮的，学习也是最差的，现在你的儿子长大了，或许我的学历不是最高的，或许我的工作不是最稳定的，但是我既然选择了自己喜欢的演艺事业，我的事业心肯定不会因为时间的流逝而减退，我会一直努力的！你说得对，即使没戏拍的时候闲在家里，也要多读书，丰富自己。我会牢记这句话。”

网友惊呼“真假难辨”

# 林青霞替身首次曝光

近日，有网友在论坛发出一组林青霞替身施懿的照片，照片中的施懿浓眉大眼颇有林青霞的风韵，令不少围观网友惊呼“真假难辨”。

林青霞在《新龙门客栈》中的出色表演一度成为一段佳话，片中，多场“箭如雨下”的危险动作戏令不少演员吃不消。虽然参演的诸位明星都很注意，但林青霞依然被飞箭刺伤眼角，无法继续拍戏，为了赶进度，剧组只好找来长相酷似林青霞的演员施懿做替身，许多侧面和动作戏都交由她完成。

施懿是舞蹈演员出身，浓眉剑眉及霸气大眼似林青霞。其在《新龙门客栈》中出演林青霞的替身，就连林青霞本人也感叹，“大陆真的很大，很难相信会找得到与自己如此相似的人。”



林青霞替身施懿



《中国好声音》的四位导师

《中国好声音》偃旗息鼓——

# 综艺节目群雄并起拼“大牌”

## 《中国好声音》第二季评委阵容不变

今夏，《中国好声音》无疑是中国电视荧屏最大的赢家，创造了近两年来娱乐节目的最高收视纪录，演变成一笔“中国好声音”。

有人说，《中国好声音》为后来者提供了选秀节目一种新的成功模式：邀请到货真价实的“大牌”歌手担任评委。以往坐上选秀节目评委席的，多是过气歌手、乐评人甚至一些和音乐关系不大的人，当其他同类节目评委席上出现的大多是这些年来四处转战的“熟面孔”时，“好声音”邀请的却是从来没有参与过综艺节目，又是国内流行乐坛名副其实的一线大牌刘欢和那英。

节目组有关人士表示：“我们请到了刘欢和那英之后，就已经知道节目会成功了。”

对于第二季《中国好声音》的导师阵容，曾有换人的传闻，不过在接受采访时，《中国好声音》宣传总监陆伟透露，第二季依旧是刘欢、那英、庾澄庆、杨坤，导师阵容不会有变化。

## 《中国达人秀》赵本山范冰冰有望加盟

10月28日起，同样是由《中国好声音》团队打造的《中国达人秀》将登陆东方卫视。本季“达人秀”将大换血，观察员方面，有消息称赵本山、范冰冰和刘德华将组成超强观察团阵容。

除此之外，第四季《中国达人秀》有望在进行到一半时迎来第四位观察员，英国《流行偶像》观察员西门·考威尔是最有可能的人选，目前，节目组正与考威尔进行约谈。对于观察团阵容的传闻，记者15日向宣传总监陆伟核实，他表示由于签约尚未完成，不能透露到底是哪三个人。但他承认，评委确实进行了“大换血”，据介绍，观察团的最终人选或将在10月24日“达人秀”



毛阿敏

首期节目录制时公布。

## 《女人如歌》毛阿敏张惠妹受邀坐镇

为挽回因受《中国好声音》冲击而失去的收视率，湖南卫视全新打造的音乐竞技节目《女人如歌》即将于11月初开播，该节目原型是荷兰节目《The Winner Is》，参赛选手锁定已婚女性。同样，湖南卫视也将使用“大牌”战术。据透露，《女人如歌》已经确定由毛阿敏、张惠妹担任嘉宾；而“熟男”巨星目前也正在邀约中，刘德华、孙红雷、吴秀波都名列其中。15日，湖南卫视内部人员透露，孙红雷坐镇《女人如歌》已基本确定。相关人士进一步透露在金鹰节期间卫视就已与撒贝宁密切沟通通过《女人如歌》主持事宜，该节目或将由撒贝宁和邱启明主持。据悉，《女人如歌》共9期，每期斥资两三百万元，10月20日左右左右召开新闻发布会，评委阵容将揭晓。

另悉，《快乐男声》明年有望回归。于是以《快乐男声》还是《超级男声》的形式出现，现在还在商讨中。

## 《老友记》潘石屹手执话筒当主持

除了电视上的综艺节目外，网络线上综艺节目也成为各界“大牌”的聚集地，高晓松有《晓说》、郭德纲有《以德服人》等。

除了娱乐人物，商界精英也涉足综艺，SOHO中国董事长潘石屹主持的《老友记》正在优酷网播出，这是一档以老朋友会客方式进行的一对一聊天对话节目，目前已播出的有潘石屹对话刘谦、王小帅、曹云金等，点击率已破千万。

面对网络综艺节目的良好态势，高晓松认为：“网络给了我们非常好的契机，让非常多元化的观点都有可以表达的可能性，这也是传统媒体不太具备的优势。”

揭秘 TVB 艺员训练班

# 看普通人如何“炼”成明星



1982年，在《苏乞儿》里，刘德华为米雪当配角，周星驰和欧阳震华饰演村民。



1983年，刘嘉玲在《射雕英雄传》中饰演侍女。

刘德华、梁朝伟、周润发、周星驰、刘青云、梁家辉、刘嘉玲、吴君如……这一个个当今娱乐圈响当当的名字，都出自诞生已达41年的香港无线电视广播有限公司(TVB)艺员训练班。今年，TVB新一届艺员训练班招募工作已经开始，面试将于10月19日结束，记者率先采访郑丹瑞、钟景辉两位本届培训班的导师，并与麦长青、曾华倩等杰出学员一起回忆当年，揭秘TVB训练班怎样把普通人“炼”成明星。

进门要“独”：有特质

郑丹瑞表示，将于19日结束的面试并不限定人数，也不会设定什么人围标准，不过他个人就倾向有个性的学员而非靓仔靓女。“记住，这不是选港姐港男，因为是艺员训练班，要看他们有什么特质，看适不适合做艺人。”

学习要“碰”：去碰壁

TVB艺员训练班每期6个月，教授包括电视制作基本知识、演技及戏剧理论、配音、主持技巧、声乐原理、艺员形象、舞蹈及武术等内容。

郑丹瑞表示学期开始的第一周，就让学员以小组为形式学合作，“让他们一起去碰壁，在这行合作很重要。譬如我安排新学员一起跳探戈，两人之前都不知道怎么跳，第二天跳的时候就会你踩到我踩到你，这个时候才会知道要怎么合作避免互踩。”训练结束后会有实习期，学员轮班尽快

工作要“忍”：跑龙套

从训练班毕业，也不足以成为一个演员，充其量也就拿到一纸证书。出来的学员都希望尽快在



在TVB摸爬滚打了20多年，2010年，麦长青才终于在TVB拿到一个“男配角奖”。

## 周星驰(1982年第11期训练班) 戚美珍帮忙说情才能入学

周星驰第一次报考是刘德华这一届，结果却没有考上。第二年和好友梁朝伟一起报考，结果梁朝伟考上了，他却落榜。后来因为刘德华的同班同学戚美珍是他的邻居，特地在他面前替他说情，周星驰才被录进了夜间班，但只能算是备取生资格。毕业后周星驰一直在跑龙套，直到1983年才被派任儿童节目《430穿梭机》做主持，1987年他主动要求调到戏剧组，1989年他才以主角身份演出剧集。

## 欧阳震华(1982年第11期训练班) 差点变成体育记者

欧阳震华自曝自己在训练班里面是最丑的那个，当时老师给大家写评语，梁朝伟及汤镇宗等人的评语是“一级小生”，吴廷烨则是“武打小生”，而欧阳震华的则是空的，没有评语。之后训练班导师更问他有没有兴趣转幕后，隔了两个星期还问他有没有兴趣做体育组记者。直到最后无线才签了他，原因是有人不签才轮到了他。

## 刘嘉玲(1983年第12期训练班) 曾因不会粤语被拒

刘嘉玲在投考时，曾经因为不会说粤语未被录取，当时的影视剧都是讲粤语。校长曾委婉地对她说，“你回去练习讲粤语再过来考吧。”当时刘嘉玲坚决地回答，“一年后我会再来的。”第二年她果然又出现在考场上，粤语的程度好得令人吃惊，以至于后来陈树楷导演与她合作时，觉得她的粤语说得比普通话还好。

TVB占有一席之地。但训练班出来的学员几乎每一个都要先跑龙套，连周润发、梁朝伟也不例外。麦长青2010年获得TVB最受欢迎男配角奖，20年前，他在毕业后很长一段时间都在跑龙套，但他说自己“尽管在一部剧中只是演路人甲，但我会演个特别的路人甲”。麦长青曾因为一个小兵的角色，被导演当着整个剧组200人的面大骂，让他明白哪怕是再小的角色，都要置身在当下的环境中来演。

打拼要“塑”：塑造印象

“你永远不知道谁在看着你，也永远不会预知哪一个前辈或导演会突然帮你一把。”曾华倩一毕业就有人找她演《雪山飞狐》的女主角，她自己都不知道为什么，“可能是导演之前就留意到了我”。曾华倩认为作为一个新人，一定要给观众留下一个很深的印象，你甚至可以像某个明星。当你给观众留下印象后，就可以开始展现出自己的风格了。

## 他们差点无法成功

### 刘德华(1981年第10期训练班) 怀疑自己不够帅

刘德华到无线报名读艺员训练班时，黄日华坐在大门口负责发放表格，当时刘德华心里就想，连发表格的小工也这么帅，自己就不用考了，一定不被录取。一直等到考进训练班他才知道，原来当日这个“发表格的小工”其实是高一班的师兄。在最初进无线艺员训练班时，刘德华打算往导演方向发展，最后是被一位训练班的老师发现了他的潜质，叫他去当演员，刘德华才走上了演员这条路。

